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Referat P I München, den 06.02.2023 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 6. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Mit Blick auf das Vorhaben der Staatsregierung, einen Agrarda-
tenraum gemeinsam mit den bäuerlichen Selbsthilfeeinrichtungen 
zu konzipieren und umzusetzen, frage ich die Staatsregierung, 
was ist der aktuelle Stand dieses Projekts (bitte sowohl erreichte 
als auch noch geplante Meilensteine angeben), wie wurden die im 
Haushalt für das Jahr 2021 (Kap. 08 03 Tit. 683 98) zusätzlich zur 
Verfügung gestellten 2,0 Mio. Euro verwendet (bitte detailliert 
aufschlüsseln) und inwiefern wird der geplante europäische Da-
tenraum für die Landwirtschaft in der Konzeption des bayerischen 
Agrardatenraums berücksichtigt? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Sachstand bei 
der Implementierung des Systems „VeRA“ durch die Palantir-
Software hinsichtlich eventueller Ergänzungen des PAG, Er-
kenntnissen des unabhängigen Instituts bzgl. der Tauglichkeit der 
Palantir-Software und den weiteren parlamentarischen und exeku-
tiven geplanten Initiativen der Staatsregierung? 

 

Oskar Atzinger  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob es einen Sprachtest im Vor-
schulalter, z. B. für Vierjährige gibt, wie dieser durchgeführt wird 
und was die konkreten Auswirkungen (z. B. verpflichtender Vor-
schulbesuch analog zu Hamburg) bei Nichtbestehen des Sprach-
tests sind (bitte gesetzliche Bestimmungen angeben und in der 
Antwort auf diese eingehen)? 

 

Inge Aures  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass der DB-Konzern kürzlich die Pünkt-
lichkeitsquote des vergangenen Jahres 2022 vorgestellt hat und 
nur zwei Drittel (genau 65,2 Prozent) aller ICE- und IC-Züge 
pünktlich an ihr Ziel gekommen sind, frage ich die Staatsregie-
rung, welche konkreten Ursachen den Verspätungen der Fernver-
kehrszüge in Bayern zugrunde liegen, welche konkreten Maß-
nahmen die Staatsregierung seit 2021 getroffen hat, um die Pünkt-
lichkeit der Fernverkehrszüge zu erhöhen und ob sie gegenüber 
der DB in den letzten Jahren hingewirkt hat, die Pünktlichkeit der 
Fernverkehrszüge mit Unterwegs- und Endhalte in Bayern zu 
erhöhen? 
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Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kommunen in Bayern 
haben sich bereits beim Warn- und Informationsdienst (WID) des 
Landesamts für Sicherheit in der Informationstechnik (LSI) regis-
triert, was ist die Rückmeldung aus den Kommunen zu diesem 
Angebot und wie sorgt die Staatsregierung dafür, dass möglichst 
viele Kommunen vom WID Gebrauch machen? 

 

Franz Bergmüller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, für wie viele Liegenschaften des 
Freistaates bereits Grundsteuererklärungen abgegeben wurden, 
für wie viele Liegenschaften des Freistaates wurden bisher noch 
keine Grundsteuererklärungen abgegeben und was sind die 
Hauptgründe für die noch nicht erfolgte Abgabe von Grundsteu-
ererklärungen für Liegenschaften des Freistaates? 

 

Martin Böhm  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Polizeidienststellen gibt es 
im Freistaat Bayern insgesamt (bei dieser Zählweise bitte hierar-
chisch von der obersten Dienststelle nach unten, d.h. vom LKA 
über die Präsidien bis hinunter zu den einzelnen Dienststellen, 
inklusive Sonderdienststellen, eine Summe bilden)? 

 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Angesichts von zwei in kurzen zeitlichen Abständen erfolgten 
Brandanschlägen auf ein als Unterkunft für ukrainische Geflüch-
tete gedachtes Großraumzelt in Marklkofen im Landkreis Dingol-
fing-Landau, frage ich die Staatsregierung, welche Erkenntnisse 
sie über die Hintergründe und die Tatumstände der beiden Brand-
stiftungen hat, ob es Hinweise und Erkenntnisse im Hinblick auf 
eine mögliche rechtsextreme oder rassistische Tatmotivation gibt 
und warum trotz der Überwachung durch einen Security-Dienst 
ein zweiter Anschlag auf die Unterkunft möglich war.  

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Wohnungen befinden sich 
durch die BayernHeim GmbH derzeit im Bau (bitte aufgeschlüs-
selt nach Regierungsbezirken und Kommunen angeben), wie viele 
Bauanträge hat die BayernHeim derzeit gestellt (bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirken und Kommunen angeben) 
und wie viele Wohnungen kann die BayernHeim auf den Flächen 
bauen, über die sie im Moment dafür verfügt (bitte Aufschlüsse-
lung der Flächen nach Vorhandensein Baurecht bzw. kein Bau-
recht)? 

 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wird der bis 2018 alle zwei 
Jahre publizierte Bericht „Straßen und Brücken in Bayern“ aktua-
lisiert, warum wurde seither keine solche Veröffentlichung zum 
Verkehrsträger Straße vorgelegt und wie informiert die Staatsre-
gierung die Bürgerinnen und Bürger transparent über alle geplan-
ten Straßen(aus)bauprojekte? 

 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen in Unterfranken 
ordnet sie aktuell der Reichsbürgerszene zu (bitte auch Entwick-
lung der Personenzahl der vergangenen fünf Jahre aufschlüsseln), 
wie viele dieser Personen sind im Besitz einer waffenrechtlichen 
Erlaubnis (Waffenschein, Waffenbesitzkarte, Jagdschein, bitte 
nach Typ der Erlaubnis, Landkreisen und kreisfreien Städten auf-
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schlüsseln) und welche Erkenntnisse besitzt die Staatsregierung 
zu Verbindungen (Mitgliedschaften, personelle Kooperationen 
beispielsweise auch durch Teilnahme an Demonstrationen, finan-
zielle und materielle Unterstützung) der Personen, die die Staats-
regierung der Reichsbürgerszene zuordnet, zu anderen als rechts-
extrem oder rechtspopulistisch eingestuften Vereinigungen und 
Parteien? 

 

Dr. Anne Cyron  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen medizinischen Einrich-
tungen können sich Geschädigte der Coronaimpfungen in Bayern 
behandeln lassen, welche Methoden kommen dort vorrangig zur 
Anwendung und welche Symptome werden mittlerweile auf die 
verabreichten Coronaimpfungen zurückgeführt und dort behan-
delt? 

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern entlastet der Freistaat 
Bayern Vereine und Kommunen als Betreiber energieintensiver 
Sportstätten wie z. B. von Eis- und Schwimmhallen, ab wann ist 
mit einer Antragstellung und Mittelzuweisung zu rechnen und 
warum sind Stand jetzt kommunale Einrichtungen von Hilfen aus 
dem Bayerischen Härtefallfonds für soziales Leben und Infra-
struktur ausgeschlossen?1 

                                                           
1 vgl. https://www.bayern.de/bericht-aus-der-kabinettssitzung-vom-6-november-2022/ 

 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch waren im Jahr 2022 die 
tatsächlichen Kosten des Freistaates für Asyl und Integration (sie-
he die Antwort der Staatsregierung auf die Anfrage zum Plenum 
der Abgeordnete Gülseren Demirel anlässlich der Plenarwoche in 
der 4. KW 2023 – Drs. 18/26232, bitte die Kosten genau nach den 
Ausgabenposten auflisten und dabei die Ausgaben für die Kom-
munen und auch hier die genauen Posten benennen), gegen wie 
viele Personen wurden 2021, 2022 und 2023 in Bayern Ermitt-
lungsverfahren wegen illegaler Einreise eingeleitet (bitte die Zahl 
der Einstellungen der Verfahren und die Ausgänge der Verfahren 
auflisten) und wie viele Geflüchtete sind in den bayerischen 
Flüchtlingsunterkünften aktuell untergebracht (bitte nach Regie-
rungsbezirken, ANKER-Einrichtungen und Depandancen sowie 
Gemeinschaftsunterkünfte und dezentrale Unterkünfte auflisten 
sowie die jeweiligen Kapazitäten und die tatsächliche Belegung 
benennen)? 

 

Albert Duin  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich der Umsatz der kom-
munalen Unternehmen in Bayern in den letzten 20 Jahren entwi-
ckelt (bitte jährlich angeben), wie hat sich der Anteil privater und 
kommunaler Unternehmen an der Hausmüllentsorgung in Bayern 
in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte jährlich angeben) und 
inwieweit unterscheiden sich nach Kenntnis der Staatsregierung 
im Durchschnitt die Entsorgungsgebühren beim Hausmüll zwi-
schen Kommunen, die private Dienstleister beauftragen und 
Kommunen mit öffentlichen Entsorgungsbetrieben? 

 

Katrin Ebner-Steiner  Ich frage die Staatsregierung, wie viele (versuchte) Gewaltdelikte 
wurden mit dem Tatmittel Messer im Jahr 2022 in Niederbayern 

https://www.bayern.de/bericht-aus-der-kabinettssitzung-vom-6-november-2022/
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(AfD) verübt, in welchen Fällen handelt es sich bei dem (mutmaßlichen) 
Täter um einen Ausländer und welche Maßnahmen ergreift die 
Staatsregierung zum Schutz der Bürger vor weiteren Messeran-
griffen? 

 

Matthias Fischbach  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern vor dem Hintergrund der 
Beschlüsse vom 23.11.2022 (Drs. 18/25205 und 18/25206) finan-
zielle Mittel im Haushaltsentwurf 2023 sowie im Finanzplan vor-
gesehen sind, um Schulvorbereitende Einrichtungen personell und 
konzeptionell weiterzuentwickeln und die Ausstattung der SVE 
mit Zweitkräften umzusetzen, in welcher Art und Weise die 
Staatsregierung gedenkt, den Beschluss zur Petition „Eingruppie-
rung der Heilpädagogischen Förderlehrerinnen und -lehrer“ (Ak-
tenzeichen: OD.0341.18) vom 21.06.2022 umzusetzen (bitte ggfs. 
nächste Schritte benennen) und ob die Staatsregierung plant, sich 
bei den nächsten Tarifverhandlungen der Länder (TV-L) explizit 
für die Berücksichtigung der Berufsgruppe der Heilpädagogi-
schen Förderlehrkräfte (bspw. über Zulagen) einzusetzen? 

 

Christian Flisek  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Professuren, Lehrstühle 
und Studienplätze sind bei dem Ausbau des Departments Aeros-
pace and Geodesy (ASG) der TUM School of Engineering and 
Design inzwischen geschaffen worden und welcher weitere Aus-
bau ist mit welchem Zeitplan vorgesehen? 

 

Anne Franke  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, von welchen Stellen wurde die ver-
tragliche Grundlage für die Bewirtschaftung von Stellplätzen auf 
dem Parkplatz der dem Englischen Garten zugewandten Rücksei-
te vom Haus der Kunst an der Prinzregentenstraße 1 durch das 
Bayerisches Rotes Kreuz (BRK) mit welcher Laufzeit und zu 
welchen Konditionen ausgearbeitet und validiert? 

 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Angesichts des Umstands, dass nach meiner Kenntnis viele tafel-
ähnliche Projekte, wie zum Bespiel der Martinsladen in Milten-
berg, aufgrund der Kopplung der Förderung des Freistaates an 
den Landesverband Tafel e. V. keine Förderung erhalten können, 
frage ich die Staatsregierung, wie viele Tafeln und tafelähnliche 
Projekte gibt es in Bayern insgesamt (d. h. auch alle über die im 
Landesverband Tafel e. V. hinaus organisierten mit einbeziehen – 
bitte nach Regierungsbezirken aufschlüsseln), welche Erkenntnis-
se hat die Staatsregierung über die Zunahme der Beanspruchung 
der Tafeln und tafelähnlichen Projekte im Jahr 2022 vor dem Hin-
tergrund der Aufnahme von Geflüchteten (insbesondere aus der 
Ukraine) sowie den von den Energiepreissteigerungen und Infla-
tion infolge der Energiepreiskrise betroffenen Menschen, und 
welche Möglichkeiten sieht die Staatsregierung, die außerhalb des 
Landesverbands Tafel e. V. organisierten aktiven Tafeln und ta-
felähnlichen Projekte angemessen finanziell durch den Freistaat 
zu fördern bzw. anderweitig zu unterstützen? 

 

Thomas Gehring  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist die ambulante psychiatrische 
Versorgung der Patientinnen und Patienten in der Versorgungre-
gion Kempten/Oberallgäu sichergestellt (bitte im Vergleich zu 
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ganz Schwaben), wie viele Psychiaterinnen und Psychiater mit 
der Ausbildung zum Facharzt für Psychiatrie sind in der Versor-
gungsregion Kempten/Oberallgäu zugelassen (bitte mit Auf-
schlüsselung nach voller und halber Zulassung getrennt nach 
Kempten und Oberallgäu) und wie viele davon arbeiten gleichzei-
tig als Neurologen? 

 

Richard Graupner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob es – wie aus Feuerwehrkreisen 
berichtet – den Tatsachen entspricht, dass die den Feuerwehren 
pro Landkreis mit je einem Exemplar in Aussicht gestellten „Ge-
rätesätze Notstrom“ aufgrund einer Intervention des Bundes in die 
Ukraine umgeleitet wurden, wer nach Kenntnis der Staatsregie-
rung – falls dies zutreffend ist – auf Bundesebene diese Maßnah-
me veranlasste und wie die Staatsregierung gedenkt, den Ausfall 
der Lieferungen zu kompensieren. 

 

Harald Güller  
(SPD) 

Mit Bezug auf Äußerungen sowohl von Ministerpräsident Dr. 
Markus Söder als auch von Staatsminister des Innern, für Sport 
und Integration Joachim Herrmann, die im Zusammenhang mit 
einem Referentenentwurf des Bundesministeriums des Innern und 
für Heimat zum Waffenrecht die Gefahr gesehen haben, dass 
Training und Wettbewerbe in olympischen Disziplinen, bei denen 
Waffen benutzt werden, bei uns nicht mehr durchgeführt werden 
können, und auf Staatsminister Joachim Herrmann, der auf eine 
entsprechende Zwischenbemerkung von mir in der Plenarsitzung 
vom 02.02.2023 keine inhaltliche Antwort gegeben hat, frage ich 
die Staatsregierung, bei welchen olympischen Disziplinen der 
Sommer- oder Winterspiele kommen nach Auffassung der Staats-
regierung „kriegswaffenähnliche halb automatische Feuerwaffen“ 
zum Einsatz und mit welchen Kalibern werden diese Wettbewer-
be geschossen und welche Kaliber kommen typischerweise bei 
kriegswaffenähnlichen halb automatischen Feuerwaffen zum Ein-
satz? 

 

Martin Hagen  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe erhielt der Frei-
staat in den Jahren 2016 – 2023 Mittel für die Unterbringung und 
Versorgung von Asylbewerbern und anderen Ausländern vom 
Bund (bitte nach Art und Höhe der verschiedenen Unterstützungs-
leistungen des Bundes und Jahren aufschlüsseln), in welchem 
Umfang wurden diese Mittel direkt an die Gemeinden und Ge-
meindeverbände weitergleitet (bitte aufschlüsseln nach Regie-
rungsbezirk, Gemeinden und Gemeindeverbänden) und wie hat 
sich die Zahl der Unterkünfte inkl. Anschlussunterbringungen für 
Asylbewerber und andere Ausländer in den Jahren 2016 – 2023 in 
Bayern entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahren, Regierungs-
bezirk und Einsatz der Bundes- bzw. Landesmittel hierfür)? 

 

Prof. Dr. Ingo Hahn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Minuten betragen seit Juli 
2022 die Verspätungen der Züge der Verkehrsverbünde in Bayern 
im Durchschnitt (bitte nach Landkreis, Verbund und durchschnitt-
liche Minutenzahl der Verspätung monatlich auflisten), wie oft 
kam es seit Juli 2022 zu Verspätungen der Züge der Verkehrsver-
bünde in Bayern (bitte die Anzahl der Verspätungen nach Land-
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kreis und Verbund monatlich auflisten) und was sind die Ursa-
chen für die Verspätungen der Züge der Verkehrsverbünde in 
Bayern (bitte die Ursachen nach Häufigkeit je Landkreis und 
Verbund monatlich seit Juli 2022 aufführen). 

 

Ludwig Hartmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Da im letzten Status-Bericht zum Biotopverbund in Bayern die im 
Ökoflächenkataster gemeldeten Ausgleichs- und Ersatzflächen in 
die Berechnung der Biotopverbundflächen mit einbezogen wur-
den, frage ich deshalb hiermit die Staatsregierung, wie sich die 
Anrechnung mit den Ergebnissen zahlreicher Studien, die erge-
ben, dass bis zu 50 Prozent der Ausgleichsflächen größere Män-
gel aufweisen oder überhaupt nicht umgesetzt wurden deckt, wel-
che Maßnahmen die Staatsregierung vorsieht, diese Mängel in 
den für den Biotopverbund wichtigen Ausgleichsflächen abzustel-
len und wie die Staatsregierung zu dem Vorschlag steht, bei allen 
Biotopkartierungen auch den Zustand der Ausgleichs- und Ersatz-
flächen zu erfassen? 

 

Christina Haubrich  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kliniken im Freistaat sind 
derzeit von einer Insolvenz bedroht, wo erwartet sie regionale 
Versorgungsengpässe sowie (unkontrollierte) Krankenhausschlie-
ßungen und welche Hilfen, Förderprogramme oder andere Maß-
nahmen (z. B. Investitionsprogramme) plant die Staatsregierung 
für diese Regionen und Kliniken (insbesondere Kinderkliniken 
sowie kleine Kliniken im ländlichen Raum)? 

 

Elmar Hayn  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Hortplätze sind je Schul-
sprengel in Mittelfranken vorhanden bzw. geplant für das Schul-
jahr 2023/2024, welche voraussichtliche Abdeckung ist damit 
erreicht (bitte Angaben je einzelnen Schulsprengel in Mittelfran-
ken) und welche Voraussetzungen müssen erfüllt sein, damit ein 
Kind einen (verfügbaren) Hortplatz in einem anderen Schulspren-
gel in Anspruch nehmen kann? 

 

Uli Henkel  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die Goldreserven des 
Freistaates (inklusive zugehöriger Banken und Finanzinstituten), 
wo befinden sich diese Goldreserven physisch (bitte aufschlüs-
seln) und wie hoch sind die Devisenbestände des Freistaates (in-
klusive zugehöriger Banken und Finanzinstituten)? 

 

Dr. Wolfgang Heubisch  
(FDP) 

Vor dem Hintergrund der anhaltenden Kritik von Staatsminister 
Markus Blume am Auszahlungsprozess der 200-Euro-
Energiepreispauschale für Studierende frage ich die Staatsregie-
rung, ist es richtig, dass Bayern auf eine möglichst zentrale Lö-
sung der Auszahlung durch den Bund bestand und daher einfache 
bestehende Möglichkeiten, wie bspw. die Verrechnung der Ein-
malzahlung mit Semesterbeiträgen für zumindest die Gruppe der 
Studierenden (größter Anteil der Berechtigten), frühzeitig ausge-
schlossen hat, welche vorbereitenden Maßnahmen wurden zur 
Erfassung der Ausbildungsstätten und der Antragsberechtigten in 
Bayern sowie zur Vorbereitung der Umsetzung parallel zu den 
Verhandlungen seit September ergriffen (bitte vor dem Hinter-
grund beantworten, dass ohne die Daten aus den Ländern bzw. 
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den Ausbildungsstätten in den Bayern der zentrale Beantragungs- 
und Auszahlungsprozess nicht funktionieren kann und in der 
Antwort Maßnahmen tabellarisch auflisten sowie den Zeitpunkt 
der Maßnahmenergreifung dazu tagesgenau angeben) und welche 
pragmatischen Lösungsvorschläge, die im Verantwortungs- und 
Umsetzungsbereich des Freistaates liegen, hat die Staatsregierung 
in den Prozess eingebracht? 

 

Dr. Helmut Kaltenhauser  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, auf welche Missstände es zurückzu-
führen ist, dass in den letzten Wochen Regenwasser in Teile der 
Universität Würzburg (vor allem Hubland) eingedrungen ist und 
möglicherweise weiterhin eindringt, welche Sofortmaßnahmen 
ergriffen wurden und auf welche Summe aktuell der Schaden bei 
Büchern, dem Gebäude etc. geschätzt wird (in diesem Zusam-
menhang bitte auch die Menge an Regenwasser nennen, das ein-
gedrungen ist)? 

Annette Karl  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass im November 2021 vom Kabinett ein 
Beschleunigungsbudget für das Staatsministerium für Digitales in 
Höhe von 16 Mio. Euro beschlossen wurde, das zur flexiblen und 
zügigen Umsetzung von Digitalvorhaben der Staatsregierung – 
auch für IT-Projekte im Zuständigkeitsbereich anderer Ressorts  – 
dienen sollte, frage ich die Staatsregierung, welche Projekte wur-
den 2022 mit dem Beschleunigungsbudget finanziert bzw. umge-
setzt, wie viele Mittel wurden dafür aufgebracht und ist auch für 
das laufende Jahr ein Beschleunigungsbudget vorgesehen? 

 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wieviel der im Jahr 2022 vom Bund 
an Bayern zur Verfügung gestellten Mittel für die Unterbringung 
und Versorgung der aus der Ukraine Geflüchteten wurde bereits 
an die Kommunen weitergeleitet (bitte nach Regierungsbezirken 
gliedern), wie hoch ist die Mittelzusage für das Jahr 2023 und 
wann ist mit Zuweisungen von Bayern an die Kommunen in die-
sem Jahr zu rechnen? 

 

Sebastian Körber  
(FDP) 

Gemäß des ORH-Jahresberichts aus dem Jahr 20192 befinden sich 
38 Prozent der Staatsstraßen in einem sanierungsbedürftigen Zu-
stand, bei weiteren 22 Prozent gibt der Straßenzustand Anlass zu 
intensiver Beobachtung, wobei sich auch ein Nachholbedarf bei 
der baulichen Bestandserhaltung von über zwei Mrd. Euro ergibt, 
weswegen ich die Staatsregierung frage, wie sich der Zustand der 
Staatsstraßen in Bayern seit dem Jahr 2018 entwickelt hat (bitte 
um Angabe und Aufgliederung gemäß des Bewertungsschemas 
Zustandswert (ZW)/(nach Möglichkeit pro Jahr)), wie sich der 
Nachholbedarf bzw. Sanierungsstau bei Staatsstraßen seit dem 
Jahr 2018 entwickelt hat (bitte hierzu um Angabe des Längenan-
teils mit einem ZW> 4,5 in km (nach Möglichkeit pro Jahr)) und 
wie sich seit dem Jahr 2018 die Haushaltsmittel für den Erhalt 
und Sanierung für Staatsstraßen entwickelt haben (bitte um An-
gabe pro Jahr)? 

                                                           
2 vgl. https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2019/wohnen-bau-und-verkehr/958-tnr-35-

zustand-der-staatsstrassen-und-bruecken.html 

 

https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2019/wohnen-bau-und-verkehr/958-tnr-35-zustand-der-staatsstrassen-und-bruecken.html
https://www.orh.bayern.de/berichte/jahresberichte/aktuell/jahresbericht-2019/wohnen-bau-und-verkehr/958-tnr-35-zustand-der-staatsstrassen-und-bruecken.html
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Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ausbildungsverträge für 
die Ausbildung zur Pflegefachfrau bzw. zum Pflegefachmann 
wurden seit 2020 bis heute im Vergleich zu den Jahren 2017 bis 
2020 abgeschlossen und wie viele Ausbildungsverträge wurden 
seit 2020 in der Altenpflege- und Krankenpflegehilfe  
abgeschlossen? 

 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchen Ministerien, sowohl 
auf Bundes- als auch auf Länderebene war die Staatsregierung im 
Rahmen der Bund-Länder-Umfrage zum Fachkräftemangel im 
Film, auf die in der Antwort auf die Schriftlichen Anfragen der 
Abgeordneten Sanne Kurz „Filmbranche Bayern: Fachkräfteman-
gel beheben“ (Drs. 18/24864) vom 20.09.22 und „Filmbranche 
Bayern: Fachkräftemangel beheben “ (in Drucklegung) vom 
24.11.22 verwiesen wird, die jedoch laut Aussage des BKM vom 
25.01.2023 nicht von diesem initiiert, durchgeführt, geplant oder 
begleitet worden ist, in Kontakt, welche Fachreferate der jeweili-
gen Ministerien waren dabei involviert und wann ist mit Ergeb-
nissen der Bund-Länder- Umfrage zu rechnen? 

 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen sie 
auf EU-, Bundes und Landesebene angesichts der bald 
95 prozentigen Auslastung der bayerischen Asyleinrichtungen 
ergreift, welche Maßnahmen sie zur Erhöhung der Kapazitäten 
der Aufnahmeeinrichtungen ergreift und ob im Rahmen solcher 
Maßnahmen geplant ist, auch von der Ermächtigung zur Be-
schlagnahmung privaten Wohnraums (nicht nur im Einzelfall) 
Gebrauch zu machen? 

 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anrufe im vergangenen 
Jahr 2022 bei der Rettungsleitstelle insgesamt eingegangen sind, 
wie viele davon über die Rufnummern 116 117 kamen (bitte ein-
zeln auflisten) und wie oft wurde im vergangenen Jahr nach ei-
nem Anruf bei der Rettungsleitstelle ein Rettungswagen (RTW) 
bzw. ein Krankentransportwagen (KTW) zum Patienten ge-
schickt? 

 

Christoph Maier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fällen übte sie ihr 
Weisungsrecht gegenüber bayerischen Staatsanwaltschaften aus 
(neben offensichtlichen Weisungen dabei auch sog. Prüfbitten 
sowie Empfehlungen oder Vereinbarungen beispielsweise aus 
Dienstbesprechungen, die Einfluss auf Ermittlungen nehmen oder 
genommen haben zur Beantwortung heranziehen) und welche 
Möglichkeiten strebt die Staatsregierung im Zusammenhang mit 
der allgemeinen Forderung nach mehr Transparenz in der Politik 
an, um politische Einflussnahme auf Staatsanwaltschaften offen-
zulegen bzw. statistisch zu erfassen? 

 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welcher Anteil (in Mrd. Euro) des 
Sondervermögens Bundeswehr wurde im Rahmen des damit ver-
bundenen Beschaffungsvorhabens bisher an bayerische (Rüs-
tungs-)Unternehmen vergeben, welche rechtlichen, finanziellen 
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und übrigen Mittel stehen der Staatsregierung theoretisch zur Ver-
fügung, um den weiteren Erhalt der Teststrecke des Panzerbauers 
Krauss-Maffei Wegmann (KMW) in München zu gewährleisten 
und mit welchen Formaten, Mitteln und Maßnahmen unterstützt 
die Staatsregierung die bayerische Rüstungsindustrie? 

 

Helmut Markwort  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, für wie viele der sich im Eigentum 
des Freistaates befindlichen Immobilien der Freistaat nicht zu der 
ursprünglichen Frist am 31.01.2023 eine Grundsteuererklärung 
abgegeben hat, wie dies begründet wird und ob die Staatsregie-
rung davon ausgeht, dass bis zum 30.04.2023 alle noch nicht ein-
gereichten Grundsteuererklärungen des Freistaates eingereicht 
werden? 

 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem 2025 die Landesgartenschau in Furth im Wald stattfin-
den soll und die Planungen bereits konkrete Formen annehmen, 
frage ich die Staatsregierung, wie beurteilt sie, dass der sog. 
„Brücken-Loop“, eine Konstruktion aus Beton und Stahl, durch 
ein FFH-Gebiet verlaufen soll, was mit massiven Fäll- und Ro-
dungsarbeiten einhergeht, in welchem Umfang sind hierfür För-
dermittel (z. B. EFRE) beantragt und wie lässt sich eine solche 
Förderung mit den Förderzielen des Umwelt- und Klimaschutzes 
vereinbaren? 

 

Hep Monatzeder  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie das Fehlen des 
Gemeinnützigkeit-Zwecks „Nachhaltigkeit“ in §52 Abgabenord-
nung (AO) vor dem Hintergrund der vom Bundestag beschlosse-
nen 17 Ziele für nachhaltige Entwicklung als Handlungsmaxime 
für Deutschland und zu den am 17.02.2016 im Landtag beschlos-
senen Entwicklungspolitischen Leitsätzen, welchen Spielraum hat 
die Finanzverwaltung bei der Prüfung von Vereinssatzungen bei 
der Prüfung für den Bescheid über die Gemeinnützigkeit (also 
über die Erteilung des Bescheides über die gesonderte Feststel-
lung der Einhaltung der satzungsmäßigen Voraussetzungen ge-
mäß §51, 59, 60 und 62 AO nach §60a, Abs 1 AO – ggf. mit An-
erkennung der Spendenbegünstigung), Nachhaltigkeit als Ver-
einszweck zur Anerkennung der Gemeinnützigkeit zu akzeptieren 
und welchen Weg können Vereine mit dem Vereinszweck 
„Nachhaltigkeit“ gehen, um als gemeinnützig anerkannt zu wer-
den? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, an wie viele Kleinunternehmen und 
Soloselbständige ist bereits eine Rückzahlungsaufforderung für 
die sogenannten Corona-Soforthilfen vom März 2020 ergangen 
(bitte Auflistung mit Angabe der Gesamtsumme für die einzelnen 
Regierungsbezirke)? 

 

Alexander Muthmann  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Beamte und Angestellte 
der Freistaat im Jahr 2022 beschäftigte (bitte nach Beamten und 
Angestellten trennen) und wie viele dieser Beamten/Angestellten 
in den nächsten zehn Jahren voraussichtlich altersbedingt in den 
Ruhestand gehen werden. 

 

Verena Osgyan  Ich frage die Staatsregierung, welche Musik-Festivals in den letz-
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(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

ten fünf Jahren gefördert wurden (bitte aufschlüsseln nach Titel, 
Veranstalter bzw. Träger, Genre, Art der Förderung, Haushaltsti-
tel, Höhe der Förderungssumme), welche Förderanträge nicht 
berücksichtigt wurden (bitte aufschlüsseln nach Titel, Veranstalter 
bzw. Träger, Genre und beantragter Förderungssumme), mit 
welcher Begründung die Förderung jeweils abgelehnt wurde. 

 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der am 31.01.2023 angekündigten Fristver-
längerung für die Abgabe der Grundsteuererklärung frage ich, 
welche konkreten Maßnahmen die Staatsregierung zusätzlich er-
greift, um die Abgabequote bis Ende April zu erhöhen, mit wel-
chen Auswirkungen die Staatsregierung aufgrund der Fristverlän-
gerung für die Kommunen rechnet und wie viele Einsprüche der 
Staatsregierung gegen bereits ausgestellte Bescheide derzeit vor-
liegen? 

 

Franz Josef Pschierer  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen plant die 
Staatsregierung zum Ausbau der Außenwirtschaftsförderung,  
inwieweit plant die Staatsregierung einen Ausbau des Messebetei-
ligungsprogramms des Staatsministeriums für Wirtschaft, Lan-
desentwicklung und Energie und inwieweit plant die Staatsregie-
rung einen Ausbau des Repräsentanzen-Netzwerks? 

 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Angesichts der Meldungen, dass Bayern beim Mittelabruf der 
Bundesgelder zum beschleunigten Ausbau der Ganztagsbetreuung 
im Bundesvergleich Schlusslicht ist, frage ich die Staatsregierung, 
welche Gründe könnte es in ihren Augen für diesen geringen Mit-
telabruf durch Bayerns Kommunen geben im Vergleich zu ande-
ren Bundesländern mit hohem Mittelabruf, in denen die entspre-
chende Förderrichtlinie auch nicht wesentlich früher oder teils 
sogar später veröffentlicht wurde, in welcher Form hat die Staats-
regierung bei den Kommunen für die Förderrichtlinie und die 
zusätzlichen Gelder geworben, und wie viele Kommunen haben 
sich letztlich am Mittelabruf beteiligt (bitte Angabe nach Art der 
erhaltenen Mittel)? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnisse hat sie über 
„Chinas geheime Polizei“ (SZ, 26.1.23) in Bayern, welche Gefah-
ren sieht die Staatsregierung in den als „Servicestationen“ getarn-
ten Aktivitäten, beispielsweise in den Ausspähungen und in der 
Überwachung von in Bayern lebenden Chinesen und Chinesinnen 
und was unternimmt die Staatsregierung, um insbesondere die 
uigurische Minderheit zu schützen? 

 

Berthold Rüth  
(CSU) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe sind Zuschüsse des 
Freistaates Bayern insgesamt oder ersatzweise in den letzten zehn 
Jahren in das „Biosphärenreservat Rhön“ geflossen, denn im Zu-
sammenhang mit dem geplanten „Biosphärenreservat Spessart“ 
wird immer wieder auf die hohen Zuschüsse für die Rhön verwie-
sen? 

 

Julika Sandt  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich die Mittel für die 
Förderprogramme im Rahmen des Wohnungspakts Bayern (staat-
liches Sofortprogramm, kommunales Förderprogramm und den 
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Ausbau der allgemeinen Wohnungsbauförderung) seit 2016 ent-
wickelt (bitte tabellarische Aufschlüsselung nach Verwendungs-
zweck, erhaltenen Bundesmitteln und Jahren), in welcher Höhe 
wurden diese Mittel jeweils pro Förderprogramm seit 2016 ausge-
schöpft (bitte aufschlüsseln nach Anzahl der Anträge, bewilligte 
und ausgezahlte Mittel pro Kommune, Gemeinde und Kirche und 
Jahren) und in welchem Umfang wurden Wohnplätze im Rahmen 
dieser Förderprogramme seit 2016 geschaffen (bitte aufschlüsseln 
nach Verwendungszweck Mietwohnungsneubau, Wohnungen für 
anerkannte Flüchtlinge, Wohnheimplätze für Studenten)?  

 

Jan Schiffers  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kitaplätze werden von 
ausländischen Kindern prozentual belegt in ganz Bayern, wie vie-
le Kitaplätze werden von ausländischen Kindern prozentual belegt 
nach Regierungsbezirken und wie viele Kitaplätze werden von 
ausländischen Kindern prozentual belegt in den drei bayerischen 
Großstädten München, Nürnberg und Augsburg? 

 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung angesichts der gegenwärtigen Häu-
fung von sog. Cyber- bzw. Hackerangriffen auf öffentliche Ein-
richtungen in Deutschland, welche Angriffe solcher oder ver-
gleichbarer Art es in den letzten fünf Jahren auf bayerische Uni-
versitäten, Hochschulen oder außeruniversitäre Forschungsein-
richtungen gegeben hat (bitte aufschlüsseln nach Standorten, Art 
der Angriffe und der Schäden sowie Summe der Schäden in Eu-
ro), welche Notfallmaßnahmen der Freistaat vorhält, um auf sol-
che Angriffe zu reagieren, und welche weiteren Absicherungen 
und Notfallmaßnahmen geplant werden, um zukünftig solchen 
Gefahren zu begegnen. 

 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Zu den vom Freistaat auf Vermittlung von Alfred Sauter und An-
drea Tandler gekauften Schutzmasken frage ich die Staatsregie-
rung, bei welchen dieser Deals verlangt der Freistaat Rückzahlun-
gen (bitte nach Charge und Höhe der Forderung aufschlüsseln), 
welchen Stand hat das Verfahren bei den einzelnen Chargen je-
weils und welche Anwaltskanzlei wurde mit den Rückforderungs-
Verhandlungen mit Lomotex betraut? 

 

Anna Schwamberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele digitale Streetworkerinnen 
und Streetworker derzeit in Bayern eingesetzt werden (bitte nach 
Regierungsbezirken aufschlüsseln), wie diese aktuell finanziert 
werden und inwiefern der Einsatz von digitalen Streetworkerin-
nen und Streetworkern evaluiert wurde? 

 

Gisela Sengl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Betriebe in den Jahren 
2021 und 2022 die KULAP-Maßnahme B63 Trichogramma-
Einsatz im Mais beantragt haben (bitte Größe der Fläche in Hek-
tar angeben), welche Informationen die Staatsregierung zum Ein-
satz von Drohnen in Bezug auf diese Maßnahme hat und ob es 
darüber hinaus Forschungsansätze für einen drohnenbasierten 
Pflanzenschutzmitteleinsatz gibt? 

 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Gebote sind für die Ver-
pachtung von 35 Dachflächen zur Errichtung und zum Betrieb 



 
 
Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 12 

GRÜNEN) von Photovoltaikanlagen auf Gebäuden des Freistaates Bayern im 
Regierungsbezirk Oberbayern (Paket 1) innerhalb der Frist bis 
zum 17.01.2023 eingegangen, wie viele Gebote wurden von Bür-
ger-Energie-Genossenschaften abgegeben und warum wurden die 
35 unterschiedlichen Dachflächen in einem einzigen Paket ausge-
schrieben? 

 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen in den letzten 
fünf Jahren nachweislich durch das Bornavirus in Bayern zu Tode 
gekommen sind, welche Präventionsmaßnahmen die Staatsregie-
rung zur Eindämmung des Virus ergreift und welche Finanzmittel 
in die Erforschung des Virus und seiner Übertragungswege in 
Bayern von der Staatsregierung eingesetzt werden? 

 

Christoph Skutella  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele bayerische Haushaltsmit-
tel seit 2019 für Maßnahmen der Luftreinhaltung aufgewendet 
worden sind (bitte Auflistung pro Jahr und insgesamt), welche 
Fördermittel des Bundes seit 2019 abgerufen wurden und welche 
Höhe die Bundesmittel betrugen (bitte jeweils pro Jahr und nach 
den verschiedenen Förderprogrammen aufgelistet)? 

 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass 2024 das neue Justizzentrum am Le-
onrodplatz in München bezogen werden soll, frage ich die Staats-
regierung, was ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich des alten 
Justizzentrums an der Nymphenburger Straße (bitte auf einen 
eventuellen Abriss des Gebäudes eingehen) und wurde ein mögli-
cher Umbau mit welchem Ergebnis geprüft? 

 

Dr. Dominik Spitzer  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Corona-Schutzmasken aus 
bayerischen Beständen sie jeweils in den letzten sechs Monaten 
monatlich an Kliniken, soziale Einrichtungen oder Behörden ge-
liefert hat, um sie wegen der begrenzten Haltbarkeit nicht entsor-
gen zu müssen (bitte Zahlen für alle Einrichtungen separat auffüh-
ren), was mit Corona-Schutzmasken aus Beständen passiert, deren 
Haltbarkeit überschritten ist und auf welcher Basis der aktuell 
sehr hohe Bestand von 68,5 Millionen ungebrauchten Masken 
berechnet wurde? 

 

Diana Stachowitz  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, gibt es für Zusammenschlüsse von 
Kommunen, die die Energiewende durch die Errichtung von 
Windenergieanlagen, PV-Anlagen, Geothermie-Anlagen o. ä. 
selbst gestalten möchte, Fördermittel des Freistaatse, sind Förde-
rungen hierfür geplant und gibt es bereits Kommunen, die hier 
gebietskörperschaftsübergreifend tätig geworden sind (bitte auf-
gelistet nach Gründungsjahr, Regierungsbezirk, Kommune und 
ggf. Name des Zusammenschlusses mit bisher erhaltenen För-
dermitteln angeben)? 

 

Rosi Steinberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wird die Arbeitshilfe für die 
spezielle artenschutzrechtliche Prüfung mit Schwerpunkt Feldler-
che veröffentlicht (bitte den Monat und das Jahr angeben), wie 
werden Feldlerchen auf Wiesenstandorten in der Arbeitshilfe be-
rücksichtigt und aus welchen Gründen hat sich die Veröffentli-
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chung so lange verzögert? 
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der Anteil (prozentual 
und in absoluten Zahlen) an Schülerinnen und Schülern mit Abi-
tur an allen Berufsschulen in Bayern in den Eingangsjahrgängen 
der Schuljahre 2018/2019  bis 2022/2023 gemessen an der Zahl 
aller Berufsschulanfänger (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken und Landkreisen angeben)? 

 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Sachstand bei 
der Erforschung des Tiefengeothermiepotentials des Granitkör-
pers im Raum Schweinfurt, Haßfurt und Bamberg über das EGS 
Verfahren (Enhanced Geothermal System), weshalb ist in der 
aktuellen Förderung des Freistaates für die Geothermie-Allianz-
Bayern (GAB) kein Budget für eine erste Bohrung beinhaltet und 
weshalb wird vom Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst  
und vom Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung 
und Energie für eine weitere Förderung verlangt, dass in dieser 
frühen Projektphase bereits Industriepartner gefunden werden, die 
das Pilotprojekt finanziell unterstützen? 

 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist die gesetzliche Grundlage 
dafür, dass das Staatsministerium des Innern, für Sport und In-
tegration die muslimische Seelsorge (MUSA – angegliedert an 
das Institut für transkulturelle Verständigung) in Augsburg nicht 
bezuschussen darf, welche finanziellen Mittel fließen vonseiten 
der Staatsregierung in seelsorgerische Angebote in Bayern (bitte 
nach Ressort, Betrag, bezuschusste Institution und Konfession 
aufschlüsseln) und wie bewertet die Staatsregierung eine Un-
gleichbehandlung hinsichtlich der Angebote der muslimischen 
und christlichen Seelsorge (z. B. durch Zugangsverbote zu Institu-
tionen während der Pandemie)? 

 

Hans Urban  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Summen sind im aktuellen 
Haushaltsentwurf für die Förderung des ökologischen Landbaus 
O10 und O12 und das Programm BioRegio 2030 veranschlagt 
und reichen diese Mittel nach Ansicht der Staatsregierung aus, 
den, für das Ziel 30 Prozent ökologisch bewirtschaftete Fläche bis 
2030 nötigen Zuwachs zu sichern? 

 

Andreas Winhart  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch die Armutsrisikoquote 
2022 von Kindern im Freistaat Bayern war, wie sie (gegebenen-
falls) einen deutlichen Anstieg erklärt und was sie unternehmen 
wird, um das Armutsrisiko von Kindern zu reduzieren (bitte auch 
Bewertung zur Armutsrisikoquote abgeben)? 

 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Mitteln plant sie das 
durch Ministerpräsident Dr. Markus Söder am 18.01.2023 ange-
kündigte 29-Euro-Ticket für Schülerinnen und Schüler, Studie-
rende und Azubis zu finanzieren (bitte unter Angabe des Haus-
haltstitels im aktuellen Haushaltsentwurf und Höhe der veran-
schlagten Kosten), bis wann werden die konkreten Pläne für das 
29-Euro-Ticket vorgelegt insbesondere mit Blick auf den Beginn 
des Wintersemesters 2023/2024 und bestehende Semestertickets, 
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sowie mit Blick auf Schuljahres- und Ausbildungsbeginn im Sep-
tember und sind weitere Tickets, bspw. für Personen mit niedri-
gem Einkommen geplant (bitte unter Angabe des Haushaltstitels 
im aktuellen Haushaltentwurf und Höhe der veranschlagten Kos-
ten)? 
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